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练习（一）答案及解析 

1、C【解析】意图判断题。文段是总分结构，前两句话转折关联词“但是”之后是重点，所

以文段强调的是改革遇到的阻力必须要攻克。选项中只有 C 选项强调克服阻力。故选 C。 

 

2、B【解析】主旨概括题。文段是总分结构，第一句话是观点，后面的是举例论证。第一句

话强调的重点是文化本质鼓励人们接受新的可能，四个选项中 A 选项强调春节的重要性，

与重点不符，C 选项是举例的内容，D 选项强调文化空缺的原因，也与重点不符。故选 B 

 

3、D【解析】意图判断题。本文开篇用递进关系指出贫困更重要点原因是“能力匮乏”，

再指出“能力”的根本是“素质”，且“文明”是更重要的素质。因此作为意图题，消除贫

困的对策即要从文明素质上入手。后文中无论是早期研究者提出的方案还是民国乡村建设运

动先驱提出的方案都是鲜活的例证。综上所述 D 项正确。 

 

4、A【解析】细节理解题。A 选项原文中中西部返乡创业的原因有两个，一个是“东部沿海

地区发展转型、产业转移”还有一个是“中西部地区经济崛起”无法看出哪个是主要哪个是

次要。B 选项由原文“重庆、湖南、四川等传统劳动力输出地，正迎来返乡创业的热潮”可

得出。C 选项由原文“在中西部的一些地方，返乡创业的企业数量和创造的产值，已占据县

域经济的半壁江山”可得出，当中西部县域经济发展的时候，返乡创业已经成了动力。D 选

项由原文最后一句话“也改变着中国的经济版图。”可得出。故答案选 A. 

 

5、A【解析】意图判断题。文段强调“目前我国公民科学素质还不能满足国家建设和社会

发展的需要”，其后的“研究表明”用具体研究数据和事实证明了这一点，即不是大家不重

视提高素质，也不是公民素质没有提高，是还有诸多问题造成提高跟不上发展了节奏。因此

作为意图题，解决这个矛盾的对策即让素质跟上发展的节奏，因此 A 项正确。 

 

6、C【解析】意图判断题。文段第三句通过“只有……，才……”提出重点，所以是必要

条件，同意替换，答案为 C。 

 

7、D【解析】细节判断题。A 通过第二句的转折之后可得，粗放向集约转变尚未完成，得
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出 A 陈述正确；B 针对第三句，可知，正确；C 针对最后一句，可知正确；D 针对第二句转

折之前的内容，将不确定语气“已接近”偷换成确定语气“已经”，错误，故选 D。 

 

8、B【解析】意图判断题。文段第三句用问号提出了问题，接下来一句通过“但是”之后

的“……离不开……”提出重点，重点突出贫困户自身的努力。故选 B。 

 

9、A【解析】细节判断题。A 对应第一句，从“从……看”和“在……前提下”，可以判

断为“因素之一”为正确；B“有助于”前后的信息对应错误，属于概念偷换；C 对应倒数

第二句，“可以缓解”前后的信息均为避免演变成系统性风险的途径，前后信息之间并无因

果关系；D 项“主要”，属于无中生有。故选 A。 

 

10、D【解析】主旨概括题。通过文段可知，最后一句，通过“没有……，就……”提出重

点，突出“困境对人的重要性”，通过对比选项，可知，D 项才有此种意思，“成人不自在，

自在不成人”指的是“人要有成就，必须刻苦努力，不可安逸自在”。故答案为 D。 

 


